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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 5 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 09.07.2020 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 21:35 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderätin Marion Böhler 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Erhard Kiefer 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderätin Silvia Schäuble 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Anja Strohmeier 
 
Zuhörer/-innen: 14 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 29.06.2020 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 29.06.2020 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Protokolle aus der Sitzungen vom 

28.05.2020 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bauangelegenheiten 
  
TOP 3.1: Sachstand Bebauungsplan "Pferrich II" 
  
TOP 3.2: Bauantrag Neubau eines 1-Familien-Hauses m. Doppelgarage, Flst.-Nr. 

1541 Teilgrundstück 
  
TOP 4: Raumnutzungsvertrag mit der Guggenmusik 
  
TOP 5: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-

sammlung am 16.07.2020 (Vorlage) 
  
TOP 6: Überörtliche Prüfung der Rechnungsjahre 2010 - 2015 
  
TOP 7: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 7.1: Haushaltsplanung 2021 
  
TOP 7.2: Pressemitteilung Belchenseilbahnverlängerung 
  
TOP 7.3: Zeitschrift "Die Gemeinde" Abonnement 
  
TOP 8: Verschiedenes 
  
TOP 8.1: Anforderurungsschein der Feuerwehr 
  
TOP 8.2: Wasserversorgung der Jungviehweide in Wildböllen 
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TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung der Protokolle aus der Sitzungen vom 28.05.2020 (Vor-
lage) 
 
Sachverhalt: 
Dem Gemeinderat liegt das Protokoll aus der öffentlichen Sitzung vom 28.05.2020 vor. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das ergänzte Protokoll der öffentlichen Sitzung wird von den Gemeinderäten anerkannt und 
vom Gemeinderat F. Römer und Gemeinderätin S. Schäuble beurkundet. 
 
 
 
TOP 3: 
Bauangelegenheiten 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass kurzfristig ein Bauantrag von Erhard Kiefer einging. Das 
Bauvorhaben wird kurz vorgestellt, damit in der nächsten Sitzung im September darüber be-
schlossen werden kann. Geplant ist ein Anbau Richtung Berg, so dass zwei getrennte 
Wohnungen entstehen. Außerdem der Bau eines Carports. GR F. Römer fragt nach dem Ab-
stand zur Grundstücksgrenze des Nachbargrundstückes.  Die  Baulastübertragung wird aber 
mit dem Grundstücksnachbar geregelt, nach Auskunft von GR E. Kiefer. Der Gemeinderat 
wird in der nächsten Sitzung die Bauanfrage befürwortend beschließen. 
 
TOP 3.1: 
Sachstand Bebauungsplan "Pferrich II" 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch berichtet, dass er am heutigen Tag die unterzeichneten Aufträge vom 
neu eingesetzten Planungsbüro dwd Ingenieur GmbH zurückerhalten hat. Das Planungsbüro 
dwd führt momentan die Grundlagenermittlung durch. Spätestens in der Oktobersitzung 
sollte der Bebauungsplan vorliegen.  
 
TOP 3.2: 
Bauantrag Neubau eines 1-Familien-Hauses m. Doppelgarage, Flst.-Nr. 1541 Teilgrund-
stück 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Dieser Bauantrag wird erst eingereicht, wenn der Bebauungsplan „Pferrich II“ abgeschlossen 
ist. 
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TOP 4: 
Raumnutzungsvertrag mit der Guggenmusik 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Guggenmusik „Chaibelochlärtschis Schönenberg e.V.“ hat den Entwurf des Raumnut-
zungsvertrages überarbeitet und Änderungswünsche angebracht. Bürgermeister Ruch stellt 
diese vor. Im Vertragsentwurf ist eine 10-jährige Vertragsdauer vorgesehen, welche sich still-
schweigend um 1 Jahr verlängert, wenn der Vertrag nicht 3 Monate vorher gekündigt wird. 
Die Guggenmusik würde die Vertragsdauer gerne an die Vereinsauflösung knüpfen. Der Ge-
meinderat diskutiert über verschiedene Möglichkeiten die Vertragsdauer und 
Vertragsverlängerung für beide Seiten akzeptabel zu gestalten, möchte die Laufzeit aber 
nicht an die Vereinsauflösung knüpfen. 
Das Parkverbot an der Gebäudelängsseite des Feuerwehrhauses muss bestehen bleiben.  
Der Verein fragt an, wie die Nutzungsgebühr nach der Vertragslaufzeit aussieht. Bürgermeis-
ter Ruch erklärt, dass die Gemeinde prinzipiell nicht an einer Nutzungsgebühr/Miete 
interessiert ist, man aber vielleicht, je nach Steigerung der Kosten, die Nebenkosten wie 
Wasser, Abwasser und Heizkosten berechnen müsse.  Man kommt überein, dass die Räum-
lichkeiten nach Absprache mit dem Vorsitzenden des Vereins zur Verfügung gestellt werden 
müssen. Die Kündigungsfristen seitens des Vermieters müssen noch festgesetzt werden. 
Bürgermeister Ruch fasst die Änderungen zusammen. In der nächsten Gemeinderatssitzung 
wird der Raumnutzungsvertrag beschlossen. 
 
 
 
TOP 5: 
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 
16.07.2020 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 16.07.2020 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen der öffentlichen Sitzung 
der Verbandsversammlung am 16.07.2020 vor. 
 
Beschluss: 
TOP 3.1; 3.2; 3.3; 3.4; 3.5; 3.6; 3.7; 3.8; 4.1; 4.2 
 
Die Verbandsversammlung nimmt die Eilentscheidungen des Verbandsvorsitzenden Peter 
Schelshorn vom 02.04.2020 zur Kenntnis. 
 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
 
Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
Beschluss: 
Den in der Verbandsversammlung am 16.07.2020 zu den Tagesordnungspunkten 5.1., 5.2, 
5.3, 5.4, 6 vorgesehenen Beschlussvorschlägen wird seitens des Gemeinderats der Ge-
meinde Schönenberg zugestimmt. 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
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Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
Beschluss: 
TOP 8: ELR-Schwerpunktgemeinde - planerische, interkommunale Begleitung 
 
Der vorgesehene Beschlussvorschlag wird seitens des Gemeinderats der Gemeinde Schö-
nenberg mehrheitlich abgelehnt. 
 
Abstimmung: J:0, N:6, E:3 
 
Anmerkung: 
Mehrheitlich abgelehnt 
 
Beschluss: 
TOP 10: Buchenbrandkindergarten - Antrag auf dem Betreuungsumfang angepasste Eltern-
entgelte 
 
Dem vorgesehenen Beschlussvorschlag wird seitens des Gemeinderats der Gemeinde 
Schönenberg mehrheitlich zugestimmt. 
 
Abstimmung: J:8, N:0, E:1 
 
Anmerkung: 
Mehrheitlich angenommen 
 
Beschluss: 
Den in der Verbandsversammlung am 16.07.2020 zu den Tagesordnungspunkten 11, 12, 13 
vorgesehenen Beschlussvorschlägen wird seitens des Gemeinderats der Gemeinde Schö-
nenberg zugestimmt. 
 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
 
Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 
TOP 6: 
Überörtliche Prüfung der Rechnungsjahre 2010 - 2015 
 
Sachverhalt: 
Bei der Gemeinde Schönenberg wurden die Rechnungsjahre 2010 bis 2015 vom Landrats-
amt Lörrach als Prüfungsbehörde geprüft.  
Die Prüfung hat sich auf einzelne Schwerpunkte und Stichproben beschränkt. Der Prüfbericht 
ist als Anlage beigefügt. 
 
 
Rechtslage: 
Über den wesentlichen Inhalt des Prüfberichts ist gemäß § 114 Abs. 4 i.V.m. § 43 Abs. 5 Ge-
meindeordnung der Gemeinderat zu unterrichten.   
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Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende stellt den Prüfbericht dar. Es gab keine wesentlichen Beanstandungen. Der 
Bericht enthält die Anmerkung auf kostendeckende Gebühren bei Wasser und Abwasser zu 
achten. Außerdem soll die Kurtaxe erhöht werden. Die Miete der Rathaus Wohnung ist nicht 
mehr marktgerecht und über eine Erhöhung soll nachgedacht werden. 
 
 
 
TOP 7: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
TOP 7.1: 
Haushaltsplanung 2021 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch bittet den Gemeinderat sich für die nächste Sitzung Gedanken zu ma-
chen, in der die Haushaltsplanung 2021 auf der Tagesordnung steht, auf die schlechte 
finanzielle Lage soll geachtet werden. 
 
TOP 7.2: 
Pressemitteilung Belchenseilbahnverlängerung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch weist darauf hin, dass die Pressemitteilung in der BZ vom 24.06.2020 
zur beabsichtigten Belchenbahnverlängerung laut Auskunft von Peter Schelshorn dem Wahl-
kampf geschuldet sei. Hier sei nichts Weiteres geplant. Herr Rudiger unternimmt 
altersbedingt auch diesbezüglich nichts mehr. 
 
TOP 7.3: 
Zeitschrift "Die Gemeinde" Abonnement 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Falls die Gemeinderäte ein kostenloses Abonnement der Zeitschrift „Die Gemeinde“ wün-
schen sollen sie sich bitte bei Bürgermeister Ruch melden. 
 
 
 
TOP 8: 
Verschiedenes 
 
TOP 8.1: 
Anforderurungsschein der Feuerwehr 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass von der Feuerwehr ein Anforderungsschein über zwei 
neue Hosen vorliegt. Die Hosen kamen nach einem Einsatz defekt aus der Reinigung. Feuer-
wehrkommandant Jürgen Keller merkt an, dass die Knieverstärkung an einer dritten Hose 
ebenfalls defekt sei. Die Gemeinde besorgt zwei neue Hosen à 168,- € und eine neue Knie-
verstärkung à 55,- € für die Freiwillige Feuerwehr. 
 
TOP 8.2: 
Wasserversorgung der Jungviehweide in Wildböllen 
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Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch berichtet, dass GR Loritz einen Förderantrag auf Weidewasser über das 
Biosphärengebiet von rund 20.000,- gestellt hat. 7000,-€ müssen in Eigenleistung erbracht 
werden. Geplant sei im Wohnhaus von GR Loritz eine Pumpstation zu errichten. Auf dem 
Berg soll ein Hochbehälter eingerichtet werden. Vom Hochbehälter wird das Wasser mit 
freiem Gefälle zum Brunnen auf der Weide geleitet. Der Brunnen wird mit einem Schwimmer-
ventil ausgestattet.  
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Die Schriftführerin:  


